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Bài 1: Cho A = 
1

4

n

n




  

a) Tìm n  nguyên để A là một phân số. 

b) Tìm n  nguyên để A là một số nguyên. 

Bài giải: 

A = 
1

4

n

n




 

a) Để A là một phân số thì 4 0 4n n       

Vậy 4n     

b) Để A là một số nguyên thì    1 4n n    

   
1 4

1 4 4
4 4

n n
n n n

n n

 
    

 
  

5 4n    

Vì n nguyên nên 4n  Ư(5) = {-5; -1; 1; 5} 

n {-9; -5; -3; 1} 

Vậy n{-9; -5; -3; 1} thì A có giá trị nguyên. 

Bài 2: Cho A = 
1 3

1

x

x




 . Tính tất cả các giá trị của x   Z để A đạt giá trị lớn nhất và tìm giá trị 

lớn nhất đó. 

Bài giải: 

Ta có: A = 
1 3 3 3 2 3 3 2 2

3
1 1 1 1 1

x x x

x x x x x

     
     

        

+) Với x – 1 > 0 thì 
2

0
1x



  

+) Với x – 1 < 0 thì 
2

1x 
 < 0. 
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* Để A đạt giá trị lớn nhất thì 
2

1x 
 đạt giá trị nhỏ nhất. 

  1x  có giá trị nguyên âm lớn nhất    1x = -1 

 0x    

Khi 0x  giá trị của biểu thức A là: A = 
2

3
0 1

  


-1 

* Để A  đạt giá trị nhỏ nhất thì 
2

1x 
đạt giá trị lớn nhất. 

 1x  có giá trị nguyên dương nhỏ nhất x – 1 = 1 

x = 2 

Khi x = 2 giá trị của biểu thức A là: A = -3 - 
2

2 1
 =-5 

Vậy A đạt giá trị lớn nhất là: -1 khi x = 0 

A đạt giá trị nhỏ nhất là: -5 khi x = 2. 

Bài 3: Tìm tất cả các số nguyên n  để biểu thức: D = 
2 3

2

n

n




 đạt giá trị lớn nhất. 

Bài giải: 

D = 
2 3

2

n

n




 = 

2 4 1 1
2

2 2

n

n n

 
 

 
  

Để D đạt giá trị lớn nhất thì 
1

2n 
 cũng đạt giá trị lớn nhất. 

+) Với 2 0n   thì 
1

0
2n



  

+) Với 2 0n   thì 
1

0
2n



  

Suy ra: 
1

2n 
đạt giá trị lớn nhất thì 2n  là số nguyên dương nhỏ nhất. 

  2 1n    

3n    
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Vậy 3n   thì D đạt giá trị lớn nhất bằng 
1

2 3
3 2

 


 . 

Bài 4: Cho phân số A = 
4

2 3

1n

n




 (với n ) 

a) Tìm n để A có giá trị là 1 số nguyên. 

b. Tìm n để A đạt giá trị lớn nhất. 

Bài giải: 

A = 
4 1 4 6 5 5

2
2 33 22 3 2 3n

n n

n n n

 
   

  
 

a) Để A có giá trị là 1 số nguyên thì 
5

2 3n 
 cũng có giá trị là 1 số nguyên. 

 5 2 3n    

2 3n   Ư(5) = {-5; -1; 1; 5} 

{ 4; 2; 1;1}n       

Vậy { 4; 2; 1;1}n     

b) Để A có giá trị lớn nhất thì 
5

2 3n 
 có giá trị nhỏ nhất. 

+) Với 2 3 0n   thì 
5

0
2 3n




  

+) Với 2 3 0n   thì 
5

0
2 3n




  

Để 
5

2 3n 
 có giá trị nhỏ nhất   2n + 3 < 0 và 2n + 3 có  giá trị lớn nhất. 

2 3 1n      

2n    

Vậy n = -2 thì A có giá trị lớn nhất là A = 
5

2 7
1

 

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